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22.08.2016 hefraffend Schiiefung von Schwimmbéadern
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3 Kopien dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

die Schriftliche Anfrage beaniworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsministeri-

um fir Bildung und Kulius, Wissenschait und Kunst und dem Staatsministerium

~ der Finanzen, fiir Landesentwickiung und Heimat wie folgt:

Vorbemerkung:
Die im Foigenden aufgefihrien Zahlen beruhen auf einer bayemweiten Abfrage,

die zur Beaniwortung der Schriftlichen Anfrage durchgefithit wurde. Die Abfrage
konnte sich dabei nur auf Themen beziehen, die der staatlichen Aufsicht unterlie-
gen. Gegenstand staatlicher Aufsicht ist das dffentlich-rechiliche Handeln der
Koemmunen, alflerdings nicht das Handeln privater Betreiber von Badern. Eine
Auskunftspflicht privater Betreiber von Badern gegeniiber der Staatsregierung
besieht nicht, so dass eine Abfrage bei privaten Tragerm von Schwimmbéadern

nicht erfolgen konnie,

Telefon: 089 2192-01 E-Mail: posistells@simi.bayern.de Qdeonsplatz 3 - 80539 Minchen
Telefax: 089 2192-12225 Internet: www.innenministerium.bayernde U3, U4, U5, U6, Bus 100 (Odeonspl.)




zu 1.:
Wie viele éffentliche Schwimmbéder gibt es aktuell in Bayern, aufgeschiiisselt
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stédten und im Gesam-

ten?

in Bayern gibt es nach den Ergebnissen der durchgefiihrten Abfrage 910 &ffentli-
che Schwimmbader. Davon entfallen auf Oberbayern 204, auf Niederbayem 136,
auf die Oberpfalz 93, auf Oberfranken 117, auf Mittelfranken 101, auf Unterfran-
ken 133 und auf Schwaben 126 Schwimmbader. Die Verteilung der Schwimmba-
der auf die Landkreise und kreisfreien Stadte kann den folgenden Tabellen ent-

nommen werden.

Oberbayern:

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzaht der Schwimmbéder
Landkreis Altotting 7
Landkreis Bad Télz-Wolfratshausen 9
Landkreis Berchtesgadener Land 12
Landkreis Dachau 4
Landkreis Ebersberg 14
Landkreis Eichstdtt 12
tandkreis Erding

Landkreis Freising 9
Landkreis Firstenfeldbruck 11

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 7
Stadt Ingolstadt 4
Landkreis Landsberg am Lech 7
8
3

Landkreis Miesbach
Landkreis Mihldotf a.lnn

Landkreis M{inchen 14
Stadt Miinchen 19
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 4
Landkreis Pfaffenhofen a.d.llm 3
Landkreis Rosenheim | 16
Stadi Rosenheim 2
tandkreis Starnberg g
Landkreis Traunstein 14
Landkreis Weilheim-Schongau 7

Oberbayern gesamt 204




Die im Vergleich zur Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Rin-
derspacher vom 04.08.2014 (Drucksache 17/3233 vom 10.11 .2014) festzustellen-
de Verringerung der Anzahl der Schwimmbé&der im Landkreis Traunstein von 20
auf insgesamt 14 erklart sich dadurch, dass die akiuelle Zahl nur die Gifentlichen

Schwimmbader (festes Becken) ohne Strandbader enthalt.

Miederbayern:
Landkreis/kreisfreie Stadi Anzahl der Schwimmbéder
Landkreis Deggendort 3
Landkreis Dingolfing-Landau 14
Landkreis Freyung-Grafenau 12
Landkreis Kelheim 16
Landkreis Landshut 18
Stadt Landshut 5
Landkreis Passau 21
Stadt Passau 4
Landkreis Regen ‘ 11
Landkreis Rottal-Inn 12
Landkreis Straubing-Bogen 14
Stadt Straubing 1
Niederbayern gesamt 136

Die im Vergleich zur Schrifilichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Rin-
derspacher vom 04.08.2014 (Drucksache 17/3233 vom 10.11.2014) festzustellen-
den Veranderungen der Anzahl der Schwimmbé&der in den Landkreisen Landshut
und Passau sowie den kreisfreien Stadten Landshut und Passau sind darauf zu-
riickzufiihren, dass die aktuellen Angaben zu den Schwimmbédern — wohi anders

als im Jahr 2014 — Uber die Gesundheitsamter ermittelt wurden.

Oberpfalz:

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzaht der Schwimmbdder
Landkreis Amberg-Sulzbach 15

Stadt Amberg 2

Landkreis Cham 14

Landkreis Neumarkt i.d.OPT. 14

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 8

Landkreis Regenshurg 3




Stadt Regenshurg 3

Landkreis Schwandorf 12

Landkreis Tirschenreuth 19

Stadt Weiden i.d.OPf. 3

Oberpfalz gesamt 93
Oberfranken:

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbéader
Landkreis Bamberg 17

Stadt Bamberg 5

Landkreis Bayreuth 14

Stadt Bayreuth
tandkreis Coburg

Stadt Coburg 1
Landkreis Forchheim

Landkreis Hof 15
Stadt Hof 2
Landkreis Kronach 14
Landkreis Kulmbach 10
Landkreis Lichtenfels 6
Landkreis Wunsiedel 15
Oberfranken gesamt 117

Die im Vergleich zur Schriftlichen Anfrage des Herm Abgeordneten Markus Rih—
derspacher vom 04.08.2014 (Drucksache 17/3233 vom 10.11.2014) festzustellen-
de Erhéhung der Anzahl der Schwimmbé&der im Landkreis Kulmbach von 7 auf 10
und im Landkreis Wunsiedel von 8 auf 15 erklart sich dadurch, dass in den aktuel-
len Zahlen auch Naturbader enthalten sind, die im Jahr 2014 noch nicht berlick-
sichtigt wurden. Die Erh6hung der Anzaht der Schwimmbader im Landkreis Kro-
nach von 10 auf 14 beruht darauf, dass in der aktuellen Zahi auch Schul-

schwimmbéder enthalten sind.




Mittelfranken:

Landkreis/kreisfreie Stadt

Anzahl der Schwimmbéder

Stadt Ansbach 2
Stadt Erlangen 4
Stadt Farth 6
Stadi Nlrnberg 7
Stadt Schwabach 2
Landkreis Ansbach 17
Landkreis Erlangen-Hochstadt b
Landkreis Fiirth 8
Landkreis Neustadt a.d.Aisch - 14
Bad Windsheim

Landkreis Niirnberger Land 18
Landkreis Roth 3
Landkreis WeiRenburg-Gunzenhausen 9
Mittelfranken gesamt 101

Unterfranksn:

Landkreis/kreisfreie Stadt

Anzah! der Schwimmb3der

Landkreis Aschatfenburg 24
Stadt Aschaffenburg 7
Landkreis Bad Kissingen 7
Landkreis Hafberge 11
Landkreis Kitzingen 9
Landkreis Main-Spessart 17
Landkreis Miltenberg 12
Landkreis Rhén-Grabfeld 20
Landkreis Schweinfurt 8
Stadt Schweinfurt 3
Landkreis Wiirzburg 12
Stadt Wiirzburg 3
Unterfranken gesamt 133




Schwaben:

Landkreis/kreisfreie Stadt

Anzah! der Schwimmbader

Landkreis Aichach-Friedberg 10
Landkreis Augsburg 20
Stadt Augsburg 10
Landkreis Dillingen 9
Landkreis Donauwdrth 10
{andkreis Glinzburg 9
Stadt Kaufbeuren 2
Stadt Kempten 3
Landkreis Lindau 10
Stadt Memmingen 2
Landkreis Neu-Ulm 7
Landkreis Oberallgdu 18
tandkreis Ostallgéu 10
Landkreis Unterallgdu 6
Schwaben gesamt 126

ZU 2.

Wie viele und welche Schwimmbéder in welchen bayerischen Kommunen wurden
seit 2014 in Bayern geschlossen, aufgeschiiisselt nach konkreten Standorten in

Regierungshezirken und Jahren?

In Bayern wurden seit 2014 20 offentliche Schwimmbéder geschlossen. Aufge-

schlusselt nach Regierungsbezirken ergibt sich folgendes Bild:

Oberbayern:
Schwimmbad Jahr der SchlieBung
Schwimmbad Kraiburg a. Inn 2015

Schulschwimmbad Halfing

nicht bekannt

,Moorbad” Bad Endorf

nicht bekannt

Wasserpark Starnberg

2015 {tempordr)

Schwimmbad Unterwdssen

nicht bekannt

Schwimmbad Tacherting

nicht bekannt

Hallenbad Ingolstadt Mitte

2016

Oberbayern gesamt




Niederbayern:

Schwimmbad

Iahr der Schlieffung

Freibad Untergriesbach-Gottsdorf

nicht bekannt

Niederbayern gesamt

1
Oberpfalz:
Schwimmbad Jahr der SchlieBung
Freibad Gleilienberg 2016
Freibad Dietfurt a.d. Altmiihi 2015
Hallenbad Bérnau 2015
Oberpfalz gesamt 3
Oberfranken:
Schwimmbad Iahr der Schliefung
Freibad Gréfenberg 2016 (temporir)
Freibad Muggendorf, Markt Wiesenttal 2015

Oberfranken gesamt

Mittelfranken:

Schwimmbad

Jahir der SchlieBung

Hallenbad Stadeln

2015 (tempordr)

Bad Altenfurt

2015
Schwimmbad der Diakonie Puschendorf 2015
Hallenbad Réthenbach 2015
Mitteliranken gesamt 4

Unterfranken:

Schwimmbad Jahr der SchiizsBung
Hallenbad Wildflecken 2015
Hallenbad Triefensiein/Lengfurt 2015

Schwimmbad im Landkreis Miltenberg

2015 (tempordr)

Unterfranken gesamt

3




Schwaben:

Schwimmbad Jahr der SchlieBung
Schwaben gesamt 0

zZu 3.

Wie viele und welche Schwimmbdder in welchen bayerischen Kommunen sind zur
Zeit sanierungsbeddirftig oder dringend sanierungsbedlirftig, aufgeschiiisselt nach
konkreten Standorfen in Regierungsbezirken?

Zu 4.;
Wie viele und welche Schwimmbéder inn welchen bayerischen Kommunen sind
von der Schliefung bedroht, aufgeschitisselt nach konkreten Gemeindestandorien

in Regierungsbezirken?
In Bayern sind derzeit 299 Sffentliche Bader sanierungsbedrftig oder dringend
sanierungsbedulrftig. 54 Schwimmb&dern droht die Schliefung. Im Einzelnen wird

auf die nachfolgenden Tabellen verwiesen.

Oberbayern:

Sanierungsbedarf/
Schwimmbad dringender Drohende SchlieBung

Sanierungsbhedarf

Freibad 5t. Georgen {Alt&tting) + -

+
]

Freibad Burgkirchen

Warmbad Garching a.d Alz. + -

Freischwimmbad Hubmiihle
{Toging a.lnn)

Schwimmbad Kochel a.5ee

Freibad Benediktbeuern

Schwimmbad Geretsried

+ [+ |+ |+ |+
i

Schwimmbad Dietramszel]

Schwimmbad Ascholding - +

Staufenbad Autham

Freibad Teisendorf

+ |+ i+
1

Freibad Neukirchen

Schwimmbad Marzoll
Bad Reichenhat! +




Schwimmbad Marktschellenberg

Watzmann Therme

Hallenbad Dachau

Schulschwimmbad Ebersberg

Schulschwimmbad Vaierstetten

Hallenschwimmbad Markt Schwaben

+ |+ [+ |-

Hallenbad der GS Vatersteiten

Freibad Freising

Hallenbad Freising

Freibad Gammelsdorf

Freibad Moosburg a.d.lsar

Freibad Rudelzhausen

Hallenbad Pucheim

Schulschwimmbad Tirkenfeld

+ |+ [+ 1+ [+ |+ |*

Schulschwimmbad Gerimering

Schwimmbad Farchant

Schwimmbad Garmisch-Partenkirchen

Schwimmbad Grainau

Schwimmbad Mittenwald

Schwimmbad Oberammergau

Schwimmbad Oberau

Schwimmbad Ohlstadt

Warmbad Greifenberg

Warmbad Miesbach

Hallenbad des Schulverbandes Haag

Hallenbad Miihldorf a.lnn

Schwimmbad Watdkraiburg

Schwimmbad Grifelfing

Hailenhad Haar

Freibad Unterhaching

Halenbad Riemerling

Freizeitbad Pullach

Hallenbad Neuburg a.d.Donau

Hallenbad Geisenfeld

Hallenbad Pfaffenhofen

Freibad Bad Aibling

Freibad Bad Feifnbach

Hallenbad Bernau

Schwimmbad RoRhcelzen

Sommerbad Gauting

Freibad Traunreut

Freibad Trostherg

Freibad Traunstein

Freibad Siegsdorf

B B O B A T A N E R R o o o o I o I R S




-10 -

Hallenbad Reit im Winkl + +
Freibad/Erlebnis- und Welnessbad + )
Ruhpolding

Hallenbad Inzell +

Seehad Schnaitsee +

Hallenbad Penzberg + -
Freibad Peillenberg + -
Cosima-Wellenbad Miinchen + -
Olympia-Schwimmbhalle Miinchen + -
Hallenbad Forstenrieder Park + -
Freibad Geargenschwaige + -
Oberbayern gesamt 63 12

Niederbayern:

Schwimmbad

Sanierungsbedarf/
dringender
Sanierungshedarf

Drohende SchlieBung

Freibad Kronwieden

Hallen- und Wellenfreibad Hengersherg

Frei- und Hallenbad Osterhofen

Freibad Metten

Freibad Schéllnach

Karoli-Freibad Waldkirchen

Freibad Grafenau

Hallenbad Freyung

Freibad Freyung

Hallenbad Haidmiihle

Familienhad Perlesreut

Freibad Niederleierndorf

Freibad Keldorado Ketheim

Hallenbad Neustadt/Donau

Hallenbad Mainburg

Freibad Geibenstetten

Freibad Rohr

Hallenbad Rohr

Hallenbad Saal a.d. Donau

Schwimmbad Siegenburg

Schwimmbad Volkenschwand

Freibad Ergoldsbach

Freibad Hohenthann

Schwimmbad Garham, Hofkirchen

|+ ||+ e ]|+ ]|+ |+ |+F1e |+ ]|+ |+ |+ ||+ [+[+ ]+ ]|+ ]|+ |+ ]+




-19 -

Freibad Fiirstenzell

Frei- und Hallenbad Gottsdorf

Freibad Limmersdorf

Schulhallenbad Grubweg Passau

Hallenbad Zwiesel

Panoramabad Arnbruck

Freibad Bodenmais

+ |+ [+

Freibad Regen

Hallenbad Regen

Halenbad Schulzentrum Viechtach

Freibad Ulbering

Freibad Mitterskirchen

|+ |+

Bad Geiselhoring

Schulhallenbad Hunderdorf

Bad Leiblfing

I A A A I R N N o L S o

Frei- und Hallenbad Mallersdorf-
Pfaffenberg

Freibad Oberschneiding

Freibad Stralkirchen

Freibad Schambach, StraBkirchen

+ |+ |+

Schwimmbad Realschule Neufahrn

Schwimmbad Grundschule St. Wolfgang

Niederbayern gesamt

43

Oberpfalz:

Schwimmbad

Sanierungsbedarf/
dringender
Sanierungsbedarf

Drohende SchlieRung

Fretbad Hirschbach

Freibad lllschwang

Freibad Kastl

Freibad Rieden

Freibad Etzelwang

Freibad Freudenberg

Waldbad Sulzbach-Rosenberg

Familienfreibad GleiRenberg

SchlieBung

Freibad Falkenstein

Freibad PEATSCHARE Roding

Hallenbad Furth i.W.

Hallenbad Roding

+

Freibad Grafenwiesen

Freibad Sattelbogen/Traitsching

e o o B I o o o o S o R




-12 -

Hallenbad Berg b.Neumarkt i.d.QPT.

Hallenbad Weiherhammer

Freibad Pleystein

Hallenbad Mooshach

Freibad Windischeschenbach

Waldbad Grafenwéhr

Freibad Nabburg

Freibad Neunhurg vorm Wald

Hallenbad Neunburg vorm Wald

Ereibad Oherviechtach

Freibad Schwandorf

Hallenbad | Schwandorf

Hallenbad [l Schwandorf

Hallenbad Schwarzenfeld

Freibad Wackersdorf

Freibad Erbendorf

Freibad Friedenfels

Freibad Mitterteich

Freibad Tirschenreuth

Hallenbad Tirschenreuth

Waldstrandbad Plafiberg

Freibad Bdrnau

lete |+ |+ lels ]+ ]+ |+ |+ [+ [+ [+ [+ ]+ ]+ + ]|+ |+

Oberpfalz gesamt

W
[=)]

Oberfranken:

Schwimmbad

Sanierungsbedarf/
dringender
Sanierungsbedarf

Drohende SchlieBung

Freibad Hof

Hallenbad Hof

Hainbad Bamberg

Freibad Betzenstein

Schulschwimmbad Weidenberg

Hallenbad Gefrees

Freibad Bischofsgriin

Freibad Bad Steben

Hallenbad Minchberg

Freibad Miinchberg

Freibad Naila

Hallenbad Rehau

Hallenbad Schwarzenbach/W.

R I e e N R




-3 -

Freibad Zell i.F.

Naturbad Ebrach

Freibad SchelBlitz

Waldschwimmbad Kirchenlamitz

+ |+ |+ |+

Schwimmbad Niederlamitz

+

Hallenbad Marktredwiiz

Ereibad Griinauermiihle Schénwatd

Hallenbad Selb

Naturschwimmbad Selb

Freibad WeiRenstadt

Kleinschwimmbhalle Wunsiedel

Freibad Himmelkron

Freibad Stadtsteinach

Freibad Thurnau

Freibad Wirsberg

Freibad Streitberg Markt Wiesenttal

Crana Mare Kronach

Freibad Stadt Ludwigstadi

Freibad Stadt Wallenfels

Schulschwimmbad Markt Tettau

Schulschwimmbad Stadt Teuschnitz

Erlebnisbad Markt Steinwiesen

T R T e e N N A R T R A

Oberfranken gesamt

w
u

Mitfelfrankan:

Schwimmbad

Sanierungshedarf/
dringender
Sanierungsbedarf

Brohende SchlieRBung

Freizeitbad Ansbach

Hallenbad Erlangen

Freibad Erlangen

Fiirthermare

freibad Burgfarrnbach

Hallenbad Schwabach

Hallenbad Feuchtwangen

Freibad Ménchsroth

Freibad Héchstddt a.d.Aisch

Hallenbad Hochstadt a.d.Aisch

Hallenbad Spardorf

Hallenbad Markt Wilhermsdorf

Hallenbad Langenzenn

R o o o o o o o
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Hallenbad Uffenheim + -
Freibad Hersbruck + -
Hallenbad Velden + -
Hallenbad Georgensgmiind + +
Freibad Heideck + +
Lehrschwimmbecken Hilpoltstein + +
Freibad Thalmdssing + -

Hallenbad Juramare + -
Mittelfranken gesamt 21 4
Unterfranken:

Sanierungsbedarf/
Schwimmbad dringender Brohende SchlieBung

Sanierungsbedarf

Freibad Goldbach

Hallenbad Reha-Zentrum Heigenbri-
cken

Freibad Hosbach-Rottenbherg

Schulschwimmbad Kahl/Main

Freibad Stockstadt

Terrassenschwimmbad Bad Kissingen

Hallenbad Bad Kissingen

Sinnfluttherme Bad Briickenau

Freibad MaRbach

Freibad Martinsheim-Gnétzheim

Hallenbad Dettelbach

Freibad Markt Einersheim

Halenbad Stadt Kitzingen

Freibad Volkach

Hallenbad Volkach

Freibad Ebern

Freibad Eltmann

Hallenbad Hofheim

Freibad Hafdfurt

Hallenbad Zeil a.Main

Schwimmbad Frammersbach

Freibad Triefenstein-Lengfurt

Freibad Zellingen

Freihad Amorbach

B N I o o e o o o o I S I [ S S O R

Erftalbad Biirgstadt

Hallenbad Elsavamar Elsenfeld

Bergschwimmbad Erlenbach a.Main




Plattenberghad Kieinwallstadt

-15-

Main-Schwimmbad Freibad Klingenberg

Spessarthad Ménchberg

+ |0+

Triamare Stadt Bad Neustadt a.d.Saale

Neurologische Klinik
Bad Neustadt a.d.Saale

Kurmittelhaus Rhén-Klinikum
Bad Neustadt a.d.Saale

Frankentherme
Stadt Bad Kénigshofen i.Gr.

Schulschwimmbad
Stadt Bad Kdnigshofen i.Gr.

Hotel Fbner Stadt Bad Konigshofen 1.Gr.

Sportbad Stadt Mellrichstadt

Hallenbad Stadt Bischofsheim a.d.Rhén

Freihad Waltershausen Saal a.d.Saale

Freibad Wargolshausen

Freibad Stadt Fladungen

Rhén-Park-Hotel Gemeinde Hausen

Freibad Gemeinde Schénau a.d.Brend

B R e E

Hotel Krummbachtal Gemeinde
Schénau a.d.Brend

Hallenbad Stadt Ostheim v.d.Rhdn

Hotel Hubertus Gemeinde Oberelsbach

Herbert-Meder-Schule
Gemeinde Unsleben

Hallenbad Dittelbrunn

Hallenbad Schonungen

Hallenbad Schwebhetm

Familienbad Sennfeld

Hallenbad Werneck

Freibad Kirchheim

Freibad Thingersheim

N A N R RS

Lehrschwimmbecken Pestalozzischule
Stadt Aschaffenburg

<}

Lehrschwimmbecken Schénbergschule
Stadt Aschaffenburg

Sandermare Stadt Witrzburg

Dallenbergbad Stadt Wiirzburg

Nautilandbad Stadt Wiirzburg

| |+ [ E

Unteriranken gesamt




Schwaben:

-16 -

Schwimmbad

Sanierungsbedarf/
dringender
Sanierungsbedarf

Drohende SchlieRung

Plarrerbad Augsburg

Bad Haunstetten

Bad Gdggingen

Spickelbad

Mittelschule Kempten {St. Mang)

Freibad Memmingen

Hallenbad Memmingen

Aguamarin Bobingen

Waldfreibad Dinkelscherben

Hallenbad Gersthofen

Gerfriedsweile Gersthofen

Freibad Kutzenhausen

Schwimmbad Langweid

Freibad Dietmannsriad

Schwimmbad Haldenwang

Freibad Bad Hindelang

Hallenbad Immenstadt i.Aligdu

Freibad Immenstadt i.Allgdu

Freibad Thalkirchdarf

Freibad Rettenberg

Schwimmbach Wertach

Therme Oberstdorf

Schwimmbad Ottobeuren

Freibad Mindelheim

Hallenbad Obergiinzburg

Freibad Unterthingau

Alpenbad Pfronten

Strandbad Eichwald, Lindau

Hallenbad Limare, Lindau

Freibad Weiler-Simmerberg

Freibad Dasing

 Freibad Mering

Schwimmbad Elchingen

Hallenbad Leipheim

Schwimmschulbad Krumbach

Freibad Gilinzburg

Hallenbad Gundelfingen

Hallenbhad Hochstadt

Hallenbad MS DLG-Lauingen

il |+ |+ |+ x|+ |+ |+ ]+ x|+ |+t i+|+]|+|+]|+]|+]|+i+ |+ ]|+ |+ |+ ]|+ [+ ]|+ |[+]|+ i+ |F]|+ [+ |+]|+
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Fichwaldbad DLG-Lauingen
Hallenbad Gymnasium Wertingen
Hallenbad Ashach-Bdumenheim
Freibad Donauwdrth

Hallenbad Harburg

Hallenbad Nardlingen
Worznitzfreibad Oettingen

e N R RN
1}

Schwaben gesamt 46 6

zu 5.
Welche Bedingungen miissen eifiillt sein, damit 6ffentliche Schwimmbdder in den

Genuss von Férdermitteln kommen?

Beziiglich der Férderprogramme fiir die Sanierung von kommunalen Schwimmba-
dern wird auf die Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
vom 26.09.2014 zu Frage 5 der Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten
Markus Rinderspacher vom 04.08.2014 (Drs. 17/3233 vom 10.11.2014), die Ant-
wort des Staatsministeriums des Innem, fir Bau und Verkehr vom 13.12.2015 zu
Frage 6 der Schriftlichen Anfrage des Herin Abgeordneten Harry Scheuenstuhl
vom 03.11.2015 (Drs. 17/9573 vom 19.02.2016) sowie die Antworten des Staats-
ministeriums des Innern, fur Bau und Verkehr vom 05.01.2016 zu den Fragen 1, 7
und 8 der Schrifilichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Peter Bauer
yom 05.11.2015 (Drs. 17/9641 vom 30.03.2016) verwiesen.

Speziell im Rahmen kommunaler SchulbaumaRnahmen ist eine Férderung offent-
licher Schwimmbdder {iber das Finanzausgleichsgesetz (FAG) i. V. m. dem Bayer-
ischen Schulfinanzierungsgesetz (BaySchFG) maglich. Art. 3 Abs. 2 Nr. 1
BaySchFG regelt, dass die Bereiistellung, Finrichtung, Ausstattung, Bewirischaf-
tung und Unterhaltung der Schulanlage einschiiefllich der Sportstatten — und damit
auch der Schulschwimmbader — zum Sachaufwand gehéren. Diesen tragen gem.
Ari. 8 Abs. 1 BaySchFG die kommunalen Kérperschaften. Deren Aufgabe als Tra-
ger des Schulaufwands unterstiitzt der Freistaat Bayern im Rahmen des Art. 10
des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) nach Mafigabe der Bewilligung im Haushalt.
Zustandig firr die Foérderung ist das Staatsministerium der Finanzen, fur Landes-
entwicklung und Heimat. Die Bedarfspriifung und die schulaufsichtliche Genehimi-
gung obliegt gem. § 4 SchulbauV den Regierungen.
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Nach Art. 10 FAG fordert der Freistaat u. a. Bauinvestitionen fur kommunale Hal-
lenbader, soweit diese im erforderlichen Umfang Schulsportzwecken dienen. Be-
zuschusst werden die sogenannten zuweisungsfahigen Ausgaben, die bei Neu-
bauten und Erweiterungen als Kostenpauschalen festgesetzt werden. Der Forde-
rung von Umbauten und Generalsanierungen werden die tatsachlichen Zuwei-
sungsfahigen Ausgaben bis zum Kostenhdchstwert zugrunde gelegt.

Generalsanierungen kommunaler Schulschwimmbader werden seit April 2013 mit
einer erweiterten Bestandsschutzregelung verbessert gefordert. Demnach sind bei
Mehrfachiibungsstatten auch die Giber den aktuell schulisch bedarfsnotwendigen
Bereich hinausgehenden zuweisungsfahigen Ausgaben der Generalsanierung bis
zum Kostenhdchstwert forderfihig, wenn mindestens ein aktuell schulischer Be-
darf for eine Ubungsstatte anerkannt ist. Die Kommune hat dazu mindestens 40
Sportklassen nachzuweisen und die urspriinglichen Errichtungskosten der Schul-
schwimmbhalle miissen nach dem Finanzausgleichsgesetz oder aus anderen Lan-

desmitteln bezuschusst worden sein.

Der Férderrahmen betragt grundsétziich 0 bis 80 %. Die Fordersatzhdhe bemisst
sich jeweils vorwiegend nach der Finanzlage des Zuweisungsempfangers. Bei
landesdurchschnittlichen Finanzdaten einer Kommune werden die zuweisungsfa-
higen Ausgaben i. d. R. mit 50 % bezuschusst.

zu 6.
Wie will die Regierung angesichts der zahireichen Schwimmbadschlie8tngen den

Schwimmunterricht fir alle Klassen und Schularten langfristig gewéhrleisten?

In den letzten Jahren wurden zielgerichtete Anstrengungen fir den Erhalt von
schulisch genutzten Schwimmbadern unternommen. Auf die in Frage 5 erlauterte
Erleichterung der Durchfilhrung von Generalsanierungen wird verwiesen. Der
Freistaat komnmt mit dieser Regelung seinen Kommunen splrbar entgegen und
leistet im Einklang mit dem geltenden Férderrecht einen wichtigen Beifrag zum
Erhalt von Schulschwimmbédern.

Mit freundlichen Griiien

Gerhard Eck
Staatssekretar




